



Н. НОВОЕ ЖИЗНЬ

ВТОРНИК,
23 МАЯ
1995 ГОДА
№ 54 (7619)
Издается
с 1 ноября 1931 г.
Орган Хайбуллинского
районного Совета
Республики
Башкортостан

В администрации Хайбуллинского района

РАСПОРЯЖЕНИЕ

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ЛЕТНЕГО ОТДЫХА ДЕТЕЙ В 1995 ГОДУ

В целях развития системы оздоровления и отдыха детей и подростков, рассматривая организацию отдыха детей, подростков в летний период как одно из средств их социальной защиты, способствовать сохранению и укреплению базы районного оздоровительного лагеря «Чайка», «Березка», лагерей труда и отдыха и Бурибаевского рудоуправления постановляю:

Утвердить состав комиссии по организации летнего отдыха детей и подростков.

Утвердить план мероприятий по организации летнего отдыха учащихся.

Райпо (Курочниной Г. П.), акционерное общество «Прогресс» (Никифоров Н. Л.) принять меры по накоплению продуктов, промышленных товаров, спортивного оборудования и инвентаря.

Руководителям предприятий, колхозов, совхозов, глав местных администраций, роно, комитету по делам молодежи:

— предусмотреть на предприятиях, в хозяйствах, учреждениях и организациях временные рабочие места для прие-

ма на работу подростков в период летних каникул;

Фонду занятости населения района (Мухаметов Ф. Д.) создать места для вторичной занятости несовершеннолетних детей;

Районному отделу социального обеспечения обеспечить отдых и оздоровление детей-сирот, детей инвалидов, детей из многодетных семей.

Главному врачу ЦРБ: — обеспечить первоочередное снабжение оздоровительных лагерей «Чайка» и «Березка» необходимыми лекарственными препаратами, а также профилактический осмотр сотрудников, направляемых на работу в лагерь;

— определить по результатам весенних углубленных медицинских осмотров учащихся школ контингент детей, направляемых на оздоровление в санаторные смены лагерей и центров.

Отделу народного образования (Илимбетовой Т. Х.) разработать меры по совершенствованию содержания и введению новых форм занятости и отдыха детей, улучшение воспитатель-

ной работы в летнее время.

— уделить особое внимание подросткам с асоциальным поведением, предусматривая для них трудоустройство в индивидуальном порядке.

— организовать своевременный и качественный отбор вожатых, воспитателей, руководителей физкультуры и тренеров по плаванию для работы в лагерях.

Районный СЭС (г. Андреев В. А.) обеспечить строгий контроль за соблюдением санитарно-гигиенических требований и работой пищеблоков лагерей.

РОВД (Хамидуллин А. К.) обеспечить безопасность перевозки детей и охрану правопорядка в лагерях «Чайка», «Березка».

Райфо (Симонова Л. Н.) разработать предложение по покрытию части расходов на организацию летней оздоровительной кампании за счет республиканского бюджета с привлечением внебюджетных фондов.

Контроль за исполнением данного распоряжения возложить на заместителя главы администрации района Тукбаевой Н. Х.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава администрации района.

Надолго в памяти

День Победы — великий праздник всех народов, кто уважает мир — позади, но он еще в глазах и будет долго напоминать о себе.

Прекрасно этот замечательный праздник встретили и провели мои земляки — участники войны, ветераны военных трудовых лет, вдовы, «афганцы» Самарского сельского Совета. Безусловно, в этом организационном мероприятии — большая заслуга главы сельской администрации А. И. Байчурина, дирекции и профкома совхоза, совета ветеранов, и всем им от имени празднующих великое спасибо и поклон.

На торжествах были улыбки и слезы, подарки и фронтовые сто грамм, были вручены 94 медали, 94 букета из живых цветов — разве это забудешь! Еще спасибо тем, кто подготовил и показал праздничный концерт для ветеранов.

Концерт, посвященный 50-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, был подготовлен коллективами художественной самодеятельности села Самарское, деревень Бузавлык и Хворостянка. Великий концерт Людя Чекменева и Зилара Исябаева. Песней «Встреча друзей» в исполнении вокальной группы женщин села Самарское открылось такое мероприятие.

Бюро аплодисментов вызвали у почетных зрителей, когда коллектив художественной самодеятельности Дома культуры деревни Бузавлык исполнили на русском и башкирском языках песни «Солнце скрылось за горой» и «Слава победителям».

Красиво выступили стихами Мусы Джалиля «Варварство» Альфира Ирбулова, с танцами Гульнур Турсунбаева и Ильфат Арсланова, с песнями ученица 5-го класса Елена Карманова, А. Г. Валиев, учитель Бузавлыкской школы, показал искусство игры на старинном щипковом музыкальном инструменте. Приятно было слушать песни в исполнении художественной самодеятельности деревни Хворостянка «Журавли» на слова Р. Гамзатова и М. Исаковского «Огонек». Здесь звенели и украинские песни «Варенички» и курай, кубыз, баян и мандолина, песни и частушки. Всем, всем исполнителям ветеранское спасибо.

Такого высокого нравственного настроения ветеранам хватит надолго, и они, в свою очередь, всячески в чем могут и будут помогать молодым.

И. МОРДВИНОВ,

САБАНТУЙ-95

22 мая в администрации района состоялось контрольное совещание по организованной подготовке районного праздника весны и труда «Сабантуй», которое провел заместитель, главы районной администрации, начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульсинабаев.

О проведенной работе по организации и решению еще проблем по проведению праздничного дня «Сабантуй» проинформировал заместитель главы районной администрации, заместитель председателя оргкомитета Ф. Г. Султангузин, который отметил, что многие добросовестно отнеслись к порученному делу, но есть еще участки, где нужно поработать, доручаю лесхозу и другим.

Праздник должен быть проведен на высоком уровне и в благоустроенном месте, чтобы у жителей района чувствовалось в душе — праздник есть, праздник.

Затем о проведенной работе и планах на оставшиеся дни выступили Ш. М. Байгусаров — глава Акъярской сельской администрации, Р. М. Ахмадуллин — главный ветврач района, С. К. Юлдашбаев — зоотехник по племенному делу, Н. Х. Тукбаева — заместитель главы районной администрации, Р. И. Султанова — заведующая отделом культуры, А. Х. Хамидуллин — начальник РОВД, Ф. Г. Акбалин — председатель райкома профсоюзной организации и другие.

Районный праздник «Сабантуй» проводится 27 мая в 10 часов утра

Поможем получить профессию

Правительство Республики Башкортостан придает серьезное внимание трудоустройству и профессиональной реабилитации инвалидов.

В настоящее время управлением занятости населения республики совместно с Центром подготовки кадров Всероссийского общества инвалидов проводится работа по профессиональной реабилитации инвалидов и обеспечению их трудовой деятельностью.

Молодым людям с ограниченными физическими возможностями будет оказана помощь обучиться и подыскать подходящее место работы, чтобы укрепиться в жизни материально и психологически.

Механизм помощи инвалидам будет проходить главным образом через комплектование групп по обучению на базах профессионально-технических училищ, учебных комбинатов, через квотирование рабочих мест на предприятиях, в учреждениях и организациях, с частичным трудоустройством и подсамозанятостью.

Обучение будет проводиться в учебных заведениях Республики Башкортостан при комплектовании групп в 10—15 человек. Можно получить профессии: закройщик, закройщик стола раскрой, вязальщица, портной, парикмахер, секретарь-делопроизводитель, со знанием ПЭВМ, секретарь-делопроизводитель со знанием кадровой работы, модистка, часовщик, телерадиомастер, резчик по бересте и дереву, столяр. Первичное профессиональное обучение молодых людей, окончивших школу

в 1995 году, имеющих трудовую рекомендацию, будет за счет средств бюджета Республики Башкортостан.

Для лиц, с ограниченными физическими возможностями, не имеющих работы (или специальности), бюро (центр) занятости населения по месту прописки окажет помощь, в поиске работы, а при ее отсутствии по имеющейся у инвалида профессии (специальности) присвоит в установленном законом порядке статус безработного.

Наличие статуса безработного — обязательное условие для профессионального обучения за счет средств фонда занятости.

Далее служба занятости с учетом желания гражданина, его трудовой рекомендации, определит учебное заведение для обучения профессии, переподготовки или повышения квалификации. Заключается договор гражданина со службой занятости, по которому он обязуется пройти курс обучения, а служба занятости оплатит расходы на обучение, в которые входит: стоимость обучения, проезда и проживания при направлении в другую местность, стипендия в установленном размере Законом о занятости.

Для комплектования групп заполняется специальная форма в бюро занятости и трудоустройства населения. Желающие могут получить справку по телефону 2—18—76.

К. ТАВЛЫКАЕВ,
зам. председателя
РП ВОИ.

Селу Абишево — 200 лет

В материалах Рафаэля Рахимова в газете «Башкортостан» «О селе Абишево», опубликованных недавно, было отмечено, что в июне 1995 года исполняется 200 лет со дня образования села Абишево. В газете, в частности, сообщается: «Трудно точно определить в каком году заложен фундамент села Абишево на берегу реки Сакмара. Как известно из истории, усергские башкиры издревле обитали на берегах рек Агидель, и Сакмара. А абишевцы жили на берегу Сакмары, Губерлий «Стационарное» село Абишево в «главной книге» зарегистрировано с 1795 года. В том году в селе было 18 домашних хозяйств и жили 49 мужчин и 48 женщин. Всего 97 человек. Это небольшое село относилось, к 9 башкирскому кантону Оренбургской губернии и уезда. По рассказам старожил, основу села заложил старик Абиш».

В октябре 1994 года во время торжественного открытия в селе Абишево торгового центра глава районной администрации Ф. М. Казакбаев отметил необходимость достойной встречи 200-летнего юбилея села.

Именно потому сейчас нужно хорошенько благоустроить Абишево. Поддерживая это предложение, 18 ноября 1994 года Абишевский сельский Совет провел очередную сессию, на которой было решено на основе архивных документов, опубликованных в газете «Башкортостан» 19—20 ноября 1994 года, признать дату образования села Абишево лето 1795 года. В принятом решении сессии также решено провести празднование 200-летия села Абишево в июне 1995 года, утвердить план проведения праздника, состав организационного комитета. В состав оргкомитета вошли руководители и работники различных сфер сельсовета.

В январе сего года проведено первое заседание оргкомитета. За каждым членом комитета закреплен определенный объем работы, которую необходимо выполнить до начала праздника. Составлен конкретный план работы.

В феврале провели второе заседание, на котором составили план праздничного дня. На собраниях жителей Абишево было отмечено,

что проведение 200-летнего юбилея села — дело очень большое и требующее помощи каждого абишевца.

В марте состоялась организационная сессия вновь избранных депутатов сельсовета. На нем также было отмечено о проведении юбилея, о том, чтобы к этой работе привлечь депутатов. Особенно нужна их помощь в благоустройстве и санитарной очистке села Абишево. Они ознайомились с планами проведения праздника.

Так же было принято письмо к главе районной администрации Ф. М. Казакбаеву с просьбой выделить денежные средства из фонда помощи для покрытия расходов по проведению праздника. Составлена смета расходов.

На последующих заседаниях оргкомитета планируется рассмотреть вопросы хода подготовительных работ и другие. Также составляется шажере (родословная) села Абишево. Этим делом занят наш краевед Р. Рахимов и некоторые члены комитета. Думается, несмотря на трудное время, дороговизну, к предстоящему юбилею подготовимся как можно лучше, в силу имеющихся возможностей.

Р. РАХИМУЛОВА,
председатель оргкомитета.

◆ 50-летие Победы

МОЙ СВЕКОР



ЭТА статья необычна, она о моем свекре. Со- гласитесь, такая тема встречается в печати очень редко. Мой свекор — Иштакбаев Мухаметгали Давлетгалеевич родился в 1923 году в деревне Кульсибаево (теперь этой деревни нет).

3 августа 1942 года в день своего 18-летия он получает повестку из военкомата и отправляется на фронт. Военская часть формировалась на станции Саракташ и он зачисляется в особый секретный разведывательный отряд. А после кратковременного обучения и тренировок служит в стрелковой дивизии под командованием генерала Белобородова, в составе которой был разведывательный отряд. На Калининском фронте начинается тяжелая военная служба свекра. Она особенно тяжела для разведчика, так как приходилось пересекать линию фронта и внедриться в тыл врага. Невозможно себе представить, что чувствовали молоденькие солдаты, находясь среди немцев. Не знаящие языка, не прошедшие необходимой подготовки.

Свекор рассказывает что линию фронта перешагивали ночью, и выходили в тыл врага одетые в немецкую форму и с немецким оружием. В отряде было 20 человек, они делились на группы по 5 человек. И так небольшими группами выходили к немцам.

Группой командовал офицер, прекрасно знающий немецкий язык. Если встречался вражеский патруль, то он и разговаривал. Свекор говорит, что бедой для них были немецкие овчарки, они чулки их, выдавали. В тылу немцев разведчики при помощи миниатюрных фотоаппаратов фотографировали объекты немцев, узнавали численность, район дислокации, виды техники. На третьи сутки отряд должен был возвращаться. При возвращении часто обстреливали и свои, т.к. принимали за немцев. Было трудно и тогда, когда выходили в распоряжение другой части. Бывало принимали за шпионов, подвергали допросам, избиваниям.

Забрасывали разведчиков в тыл фашистов и на самолете У-2. С особой теплотой свекор вспоминает о наших овчарках, которые сопровождали переход через линию фронта, уносили в своих ошейниках разведанные. Однажды при переходе через линию фронта отряд был замечен снайпером и разведчики залегли. Свекор залег в яму, а собака подумав, что он ранен, начала тащить его к своим.

С болью в сердце свекор рассказывает о потерях боевых друзей, о том, что из разведки редко возвращались без потерь. Война не бывает без потерь, без ран. Мой свекор также перенес ранения. Два ранения были легкие, а третье —

тяжелое, с контузией. В бессознательном состоянии был отправлен в госпиталь в город Москву. О лечении в московском госпитале он знает только по документам, т.к. ничего не видел и не слышал. Дальше в течение 6 месяцев его лечили в госпиталях городов Иваново, Горького, Пермь, Нытвы. Ранение было слишком тяжелым, его вернули домой. До сих пор у свекра болят раны, это тяжелое ранение дает о себе знать. Итак, 18-летний парнишка, побывавший в самом пекле войны, увидевший самое страшное, тяжело раненный возвращается в сопровождении медсестры домой. Но отдыхать дома было некогда, через 11 дней после возвращения начинает работать в колхозе счетоводом. Заочно поступает учиться в Темясовское педучилище. После окончания училища начинает работать учителем начальных классов в дер. Вазям. Затем работает в деревнях Абишево, Янтышево, Бикбово. В 1969 г. семья переезжает из дер. Бикбово в Янтышево, где и работает в школе до выхода на пенсию в 1978 году.

Мой свекор — настоящий учитель. Учитель с большой буквы. Он интеллигентен, начитан, с ним интересно поговорить обо всем. Я никогда не слышала, чтоб он повысил голос, был несправедлив, рассержен. От него всегда исходят лучи доброты, спокойствия, рассудительности. Ему можно рассказать о своих проблемах, и он всегда поймет. У моего свекра — золотые руки, нет дела, которого он не мог бы сделать. Он никогда не сидит без дела, все время работает по хозяйству. Я знаю, что он уважаемый человек в деревне.

Вместе с моей свекровью Сагидой Гумеровной они воспитали 12 детей. Все дети закончили ВУЗы и техникумы, нашли свое место в жизни. Дело свекра продолжают его дети, есть большая учительская династия Иштакбаевых. Мой свекор Мухаметгали Давлетгалеевич прожил большую красивую жизнь. Я поздравляю его с великим праздником, желаю ему крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни в радость детям и его многочисленным внукам.

В. ИШТАКБАЕВА,
учительница.

НА СНИМКЕ: М. Д. Иштакбаев

„Воевали наши деды“

(Сочинение Галеевой Леры, ученицы 9 класса АСШ № 1).

22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны бросила против Советского Союза огромные военные силы. С первых дней войны наша страна превратилась в единый военный лагерь.

Дорогую цену заплатил наш народ за Победу. Война унесла более двадцати миллионов жизней советских людей. Никогда не утихнет боль и скорбь наших утрат.

Живых свидетелей грандиозной битвы советского народа с фашизмом за спасение Отечества, которые шли порой в рукопашную схватку, которые стояли насмерть, чтобы обеспечить наше счастье, с каждым днем становится все меньше и меньше. Самым молодым участником войны 1941—1945 годов сегодня уже 70 лет. Кроме того, в трудные послевоенные годы это поколение восстановило все разрушенное войной хозяйство.

Я хочу рассказать о своем дедушке. Мой дедушка, Галеев Хидият Фаткуллович, принимая самое активное участие в восстановлении народного хозяйства 3 года работал учителем по ликвидации неграмотности, колхозником колхоза «Трактор» и его главным бухгалтером, а после войны — на самых ответственных работах: первым секретарем РК ВЛКСМ, секретарем парткома ряда совхозов, секретарем райкома и директором целинного Манаского совхоза. Два ордена и три медали мирного времени красноречиво говорят о том, что его деятельность была направлена на улучшение нашей жизни, что все знания и умения мой дедушка вложил в дело развития народного хозяйства.

Война — особая страница в биографии дедушки. Вот что он рассказывает о своем боевом пути:

(Сочинение Р. Казакбаевой, ученицы 7 класса АСШ № 2, победителя конкурса).

«Да все иначе на войне, чем думать мог любой».
А. Твардовский.

Жил в Акъяре ветеран войны Сыбулатов Галлям. Прожил он долгую жизнь. И какую! Жизнь, полную событий, тревог, надежд. Это человек, который участвовал еще в войне с басмачами. После гражданской войны в 1923 году он вернулся в Акъяр. Не успел отдохнуть — отправили учиться на тракториста. Он был самым первым трактористом в нашем районе. Казалось бы, ничего не мешало мирному труду, если бы не страшное нападение фашистов. Многие люди добровольцами отправились защищать Отечество, среди них был и Галлям. Он оставил жену и четверых детей.

«Страшная была война» — говорил дедуш-

— Добровольцем ушел на фронт, когда не исполнилось еще и 18 лет. В составе 29-ой отдельной десантной лыжной бригады, в составе 112-ой Сибирской стрелковой дивизии, которая формировалась в городе Барабинске Новосибирской области, прошел боевой путь от станции Елец Липецкой области, через сражения Курской дуги, освобождал Украину. В кровопролитных боях с фашизмом, будучи разведчиком, не раз встречался со смертью, но каждый раз выходил победителем. Острое зрение, хороший слух, физическая закалка помогали преодолевать любые трудности. Военная подготовка была не очень трудной, и я стал отличным лыжником и стрелком. Поэтому хотели определить связистом или снайпером, но я предпочел быть разведчиком. Стать разведчиком — очень рискованно и опасно: всегда идешь впереди, по непроходимой, порой заминированной дороге, прокладывая путь, идущим за тобой войскам. А когда стоишь в обороне, каждый день надо идти на «охоту» за языком, чтобы знать силы и замыслы противника, без этого нельзя сделать ни один шаг.

Не могу забыть трагический эпизод в своей службе. Возвращаясь из охраны Г. К. Жуклова и К. К. Рокоссовского, мы на месте не обнаружили свою роту. Обдумав и не обратив внимание на флажок, пошли дальше в деревню, которая называлась Красино. Недалеко от деревни обнаружили солдат своей роты, лежавших в развернутом боевом порядке и ни одного живого. Последняя разведка с боем для меня чуть не была роковой. Проникнув в тыл противника, весь день наблюдали, чтобы узнать, где находится штаб немецкой части. Уточнили, что штаб в школе. Нас всего было 15 человек, а в штабе немцев — не меньше тридцати. Окружив и сняв трех часовых, проникли в здание. Все спят, Коваленко скоман-

ка, поэтому не любил рассказывать о войне. Но один случай удалось услышать моему отцу.

1942 год. Наши войска вынуждены были отступать. Противник захватывал километр за километром нашей Родины. Отступая, наши войска дошли до Дона. Немцы окружали. Фашисты разбили мост и кольцо окружения сомкнулось. В плен было взято около 100 тысяч человек. Среди них был и Сыбулатов Галлям, всех погнали в Германию. Не было воды, жаркая погода подтачивала жизненные силы. Иногда в пути попадались озера — единственная надежда измученных военнопленных. Жажда заставляла людей бросаться к воде, они заплывали друг друга насмерть. Так в пути умерло много солдат. Одни затем работали в карьерах-каменоломне, а нескольких военнопленных отправили в бауэрам — богатым крестьянам.

«Никому ни с места, встать самому старшему». Забрав с собой офицера, забросали оставшихся врагов гранатами, взорвали танк и ушли к реке. Когда мы благополучно перешли передовую линию, с обеих флангов бесприцельно застрекотали пулеметы. Идущие сзади были ранены.

Здесь дедушка также был тяжело ранен, пуля попала в левую руку и, кроме этого, получил многочисленные ранения в ногу и в левый бок. После выздоровления его направили в войска МВД (153 полк, 21 дивизия).

«Дни и ночи у мартовских печей. Не смыкала наша Родина очей...» поется в песне. В тылу тоже ковалась победа: женщины, дети и старики растили хлеб, дни и ночи стояли у станков. Фронту нужны были не только снаряды, бомбы, танки и самолеты, фронту нужен был хлеб и одежда, вера своих близких. И каждый делал все, что мог для победы.

Во веки веков будет славен боевой и трудовой подвиг нашей Родины. Мы, дети и внуки тех, кто прошел через войну, будем вечно помнить, какой ценой досталась нашей Родине Победа. 50 лет прошло с тех пор, когда Красное Знамя над рейхстагом возвыстило об окончании войны. Но в памяти народной «этих дней» не смолкнет слава, не померкнет никогда». И поэтому я считаю, что 9 мая — святой день. Мы не имеем права забывать об этом. Давайте в этот день поздравим ветеранов с Великой Победой и вспомним тех, кого нет в живых. Мы все хотим, чтобы наши деды были с нами со своими советами, воспоминаниями. И пусть же тяжелые, ужасные переживания останутся только в памяти. Не хочется мне, чтобы молодые солдаты возвращались в цинковых гробах, не хочется, чтобы матери проливали слезы. Не хочется слышать свиста пуль, взрывов. А хочется мира, теплого дождя, звонкого смеха жизнерадостных людей.

1945 год принес победу. Галлям вернулся на Родину. Но в России его выслали в ссылку в Сибирь, обвинив в измене Родине. В лагере он пробыл долгих 11 лет. Лишь в 1956 году он вернулся в Башкортостан. Но в Акъяр его не пустили. Галлям вынужден был уехать в Магнитогорск, где жил несколько лет. Только в 1961 году ему наконец разрешили вернуться домой.

Дедушка Галлям чувствовал себя обделенным, особенно 9 мая: бывшим военнопленным не разрешалось вставать даже в ряды участников войны, которые в День Победы обычно выстраивались перед трибуной. И только перед смертью, последние 3—4 года, он удостоился «чести» постоять в ряду ветеранов войны.

У фронтовиков разная судьба. А ему выпала судьба быть военнопленным.

